

中国科学院科技队伍建设五十年

黄伯明等*

(中国科学院人事教育局 北京 100864)

关键词 中国科学院,改革开放,队伍建设

出高水平的科技成果和高水平的科技人才是国家赋予科学院的使命,也是科学院的根本任务。因而科技队伍建设,历来就受到科学院的高度重视,也得到了党和政府乃至全国人民的高度关注。

1 中国科学院科技队伍的过去和现在

建国初期,新中国的缔造者们求贤若渴,充分发挥国内优秀科学家的作用,并从国外召回了一批海外学子,成为中国科学院的第一代建设者和新中国科技事业的开创人,象李四光、钱学森、钱三强、王淦昌、郭永怀、华罗庚、邓稼先、童第周等等。这批杰出中华儿女在极其艰苦的条件下,带领中国的科技工作者在一张白纸上描绘出中国科技事业迅速崛起的壮丽蓝图,为我国的国防事业和社会主义建设事业做出了卓越的贡献。他们的知识才华和工作作风,在很大程度上代表了中国知识分子独有的精神风貌。

50年代末60年代初,大批建国后培养的青年知识分子进入中国科学院的大门,迎来了科学院大发展时期。科技队伍从50年代的几百人、上千人发展到60年代的3万余人,这是一代热爱党和社会主义,对科学事业执著追求,迫切希望通过自己的劳动尽快改变祖国面貌的有志青年。他们中的杰出代表如陈景润、蒋筑英、张广厚、蒋新松等,已成为我国科技工作者的楷模。直至今天,这代人仍在发挥着重要作用。

60年代中后期至70年代末,由于受“文革”的影响,科学院科技队伍建设遭到严重破坏,不但数量减少,而且质量也明显下降,年龄结构趋向老化,在群体分布上出现了“断层”,一个生气勃勃、硕果累累的中国科学院,几陷崩溃的边缘。

1978年中共中央召开十一届三中全会后,伴随着“科学的春天”的来临,中国科学院重获新生,并不断发展壮大。历经20年的锤炼,科学院的科技队伍更加精干,结构更加合理。一代新人正在茁壮成长,如白春礼、马颂德、张泽、曹健林、郭华东、孙方臻、王恩哥、解金春、包信和、袁亚湘、毛希安、姚建年、詹文龙等已成为新一代青年专家的杰出代表。在迎接共和国50周年庆典、科学院建院50周年之际,这支队伍以更加强壮的阵容屹立在新世纪面前。

就总量来看,随着我院职工总数由20年前的近8万人精减到6.3万人,专业人员已调整

* 黄伯明是中国科学院人事教育局副局长。参加本文撰写的还有王胜光、宋秋生、彭丽玲、刘为民
收稿日期:1999年5月19日

为4.25万人，占职工总数的67.5%，其中中科院院士230多人，约占全国院士总数的近40%；有高级专业技术职务的人员1.59万人，占专业人员总数的37%。

就队伍的年龄结构看，经过多年调整，已形成了老中青结合、以中青年为主的格局。在专业人员中，45岁以下的已占63%，且大多数是35岁以下的青年科技人员；在高级专业技术职务中，45岁以下的已占到35.3%（其中40岁以下的占24.8%）；在研究员（教授）职务中，45岁以下的已占20%（其中40岁以下的占13.5%）。

就队伍的学历结构看，在专业人员中，硕士及其以上学位的占25.4%，其中博士占7.3%；有大学本科学历的占41.6%。

就学术技术带头人的结构看，目前虽然总体上还是以中老年为主，但一批新人已经在许多学科领域担当重任，有的甚至成长为著名的学科带头人。大批优秀人才正在队伍的代际转移中脱颖而出。

几十年来，这支队伍为祖国科学技术事业的创立和发展，为经济建设、国防建设和社会发展做出了卓越贡献。从“八五”至“九五”，在国家自然科学基金重点和重大项目中，科学院所占的比重一般都在30%至40%。在国家“攀登项目”、科技攻关项目、“863”项目中，科学院也都占有相当的份额。在首批国家重点基础研究项目中，科学院的科技人员争取到40%，最年轻的首席科学家出自科学院。有数百位有成就的科学家在国际学术技术组织中任职。

2 改革、发展之路

科学院科技队伍建设在改革开放的20年里成效显著，并在世纪交替之际基本完成了新老的代际转移，展现出前所未有的良好发展态势。这从一个侧面反映了改革开放政策对我国科技事业的巨大促进，证明了改革开放是民族振兴的希望所在。

2.1 尊重知识，尊重人才

邓小平同志在正式恢复工作前后提出的“尊重知识、尊重人才”的思想和“科学技术是生产力”、“知识分子是工人阶级的一部分”等英明论断，是新时期科学院科技队伍建设的指导方针。

新时期科学院科技队伍建设首先从纠正错误和拨乱反正着手。1977年和1978年，一大批冤假错案和1957年被错划为“右派”的人得到平反、纠正。同时，充分给予知识分子应享有的政治、社会地位，改善科技人员的生活待遇和工作条件，有力地调动了科技人员的积极性。从1977年开始，科学院为全面落实党的知识分子政策，在全国率先恢复了专业技术职称评定，大胆晋升有真才实学的科技人员，在社会上引起极大反响。到1978年，科学院副研以上的人员由1977年的413名增至1261名。同时经中央批准，在全国率先实施了“科研津贴暂行办法”，规定对有发明、发现和成绩突出的科研人员，给予科研津贴。破格提拔了一批业务水平高、有一定组织能力的科学家担任各级领导职务。这些措施为科学院重整时期科技工作的发展奠定了基础。

2.2 充实队伍，调整结构

在党中央、国务院的关怀、支持下，科学院迅速恢复和新建了一大批科研机构，1978年底所级科研机构达110个；全院固定职工人数达7.9万多人，这两个数字比1976年都扩大了近

一倍。但队伍的质量和人员构成不能适应新时期的发展要求。1978年7.9万多名职工中,辅助人员和工人达2.6万人,行政人员近2.3万人。在1977年413名高级职称人员中,绝大多数年龄在60岁以上;在1978年1261名高级职称人员中(包括新提拔),绝大多数也都年过50岁。中老年知识分子由于“文革”十年的荒疏,不同程度地知识老化,总体水平已难以适应世界科技发展的潮流。因此,科学院科技队伍建设一个很重要的任务就是要调整队伍结构和提高内在质量。

1980年前后,科学院在全国各地选拔和吸纳了一大批受过系统正规大学教育的科技人员,特别到1982年后,我国迎来了恢复高考后的新一代大学毕业生,科学院抓住机会,大量吸纳其中优秀者充实科技队伍。1982年到1984年,连续三年新进入的大学毕业生达4500人。1978年恢复招收研究生,到1984年累计招收了6528名硕士研究生和454名博士研究生,这些研究生陆续毕业后,60%以上充实到科学院系统内。这些措施和努力有力地改善了当时科技队伍的结构。

2.3 国外进修与在职培训

在充实科技队伍、改善人员结构的同时,科学院还大力抓科技队伍科研素质、知识水平及科研能力的提高,加大培训、进修等工作力度。

(1)国外进修。为迅速跟上世界科技的发展步伐,提高科技队伍的研究水平和能力,经党中央批准,科学院率先选派科技人员特别是中年知识分子出国进修。1978年1月,根据同美籍华裔物理学家丁肇中达成的合作协议,科学院派出了高能物理所和科技大学唐孝威等10名中年科技人员到德国汉堡电子同步加速器中心,参加丁肇中小组的工作。这是“文革”后我国派出的第一批科技进修人员。在这之后,国家重申了学习外国先进科学技术和扩大派遣留学人员的政策,科学院据此进一步加大了选派力度,使出国进修工作得以迅速展开。到1997年底,累计派出人员达1.4万人,分赴40多个国家或地区。这些工作对推动我国扩大对外开放、参与世界科技竞争与合作、跻身于世界科技舞台发挥了重要作用。

(2)国内培训。针对当时相当多年轻科技人员的专业知识水平、计算机水平和外语水平较低的状况,科学院从1977年开始鼓励科技人员在职和脱产进修。同时加强了对科学院普通职工和科技管理人员的培训。在80年代前后,举办了数千期的学习班和训练班,接收培训者上10万人次。经过培训,使全院科技队伍的外语水平和计算机水平有了明显的提高,专业知识也得到一定程度更新。1982年后,科学院还陆续建立了职工科技大学和干部进修学院。

2.4 倾斜支持,培养新人

由于“文革”的影响,科学院科技队伍的梯队结构留下10年的断层。“六五”期间,全院5000多名课题组负责人中,50岁上下的中年科技人员占80%以上;1984年全院1270项成果的4423名参加人员中,青年仅占15%。为缓解这一危机,科学院采取紧急措施,培养一批新的年轻骨干。首先,加大对中青年人才,特别是青年人才的倾斜支持力度,以非常规的方式培养和造就年轻人。1985年,科学院首次试办“青年奖励研究基金”,每年从院长基金中专拨经费350万元,用于支持100名35岁以下、学术思想活跃、有创新精神和开拓能力的优秀青年科技工作者,开展基础研究和应用研究中的基础性工作,对培养和稳定优秀年轻人才产生了良好的作

用。很多年轻人把申请青年奖励基金看成是步入科学殿堂和快速成长的一条捷径。

1989—1990年,科学院把设立奖励基金这一行之有效做法推广到研究生培养、留学生派遣等其它方面。1990年,科学院还进一步提出四条措施加大培养和造就新人的力度:一是给科研任务,使他们尽快到位并进入角色;二是把优秀的年轻人放到一定的岗位上挑重担;三是提供机会让年轻人在国内和国际舞台上亮相;四是年轻科技人员尽早明确专业方向,并创造条件让他们在既定的方向上稳定下来。由于措施与办法得力,使优秀青年人才以较快的速度成长,受到社会各界的好评。

2.5 “特批”制度,选拔骨干

1986年,国家宣布职称评聘工作解冻并实行专业技术职务聘任制。为了能让一批年轻有为的优秀科技人员得到及时晋升,科学院自1987年起率先在全国实行对中青年科技人员专业技术职务的“特批”制度,即45岁以下科技人员晋升研究员、35岁以下科技人员晋升副研职务不受单位指标限制,由科学院在院控制的指标内“特批”。“特批”并不是照顾,更不是对年轻人的恩赐,它同样必须按照规定的晋升标准和程序进行,院还要进行复审。“特批”制度的目的是打破传统的论资排辈的提职常规,加快选拔造就优秀科技骨干的步伐。到1997年,先后“特批”了2000多人。后来对这些“特批”人员的跟踪调查表明,他们中有近90%主持或负责课题项目的研究,有40%以上担任研究室主任或副主任,不少还担任了所级领导,有的已经成为院士、院级领导、国家重大学科领域的首席专家。“特批”在特定的历史条件下成为科学院造就新一代科研骨干和学科带头人的有效办法,并对全国科技界队伍的建设产生了积极影响。

2.6 奖励优秀,鼓励争先

从1989年起,为奖励在科学的研究中做出优异成绩的青年科研人员,科学院设立了中国科学院青年科学家奖的评选制度,每两年评选一次。获奖者可享受奖金、科研经费资助、破格晋升职务、出国进修资助以及生活照顾等多项待遇。1989年首届共评选出21位青年科学家奖获得者,多数在30岁左右,最年轻的26岁。到目前为止,共评选了5届,先后有近200位优秀青年科学家获奖。这些获奖者在科研工作中,发挥了更大的作用,象第一届获奖者白春礼等人现已成为科学院院士并走上了院级领导岗位。

1990年科学院又建立了评选院级有突出贡献中青年专家制度。每两年一次,首届共评选出30位专家。至今已进行了5届评选,共有150多位中青年专家当选,他们中的叶大年、安芷生等已成为科学院院士。

2.7 “百人计划”,着眼未来

如果说科学院的科技队伍建设在80年代主要是基于对“文革”十年断层的补救,而进入90年代后则更多的是对未来人才需求的关注。1994年推出的“百人计划”,就是科学院跨世纪科技队伍建设尤其是培养学术带头人的重要举措。

“百人计划”的目标是,到本世纪末培养数百名科技将帅才,使其能够在即将到来的21世纪肩负学科领域的领衔使命。该计划由于其高目标必然带来人才选择上的高标准:一是按需招聘,根据科学院学科发展规划以及对未来人才需求的轻重缓急,决定招聘方案;二是选择范围

广,要求严格,着眼于世界范围内的人才(主要是留学生),公开申报、公平竞争、严格评议、择优选拔,要有博士学位,年龄在40岁以下;三是有帅才素质,能够带领科研群体,“百人计划”名为支持数百人,实际上是支持数百个科研群体,通过这数百人带起成千上万人的队伍,使这些队伍成为21世纪的科技中坚力量;四是对入选者跟踪考核,动态管理,并强化支持,平均每人支持经费200万元,未通过考核的及时调整。

从1994年到1998年,入选者已近200名,参与竞争者近1000名。入选者和申请者中,国外(主要是留学生)占70%,院内占15%,院外占15%,真正成为在世界范围内吸引和选拔优秀科技人才的一个窗口。

“百人计划”实施5年来成绩斐然。据1997年对首批入选者12人的综合评估,其研究成果和发展态势赢得了科技界的一致公认;他们带领其科研群体在国内外核心刊物上共发表论文3000多篇,许多论文被国内外同行频繁引用,并获得多项专利;他们在实验室建设上也初露锋芒,有的成为国内唯一可综合开展某一学科领域研究的实验室,实验手段达到国际先进水平,并自行设计、研制了部分仪器设备,填补了国内空白;他们在国际合作和社会竞争中取得了令人瞩目的成功,争取到的科研经费平均每组近200万元,12人均获得国家杰出青年基金,相当多的同志已是国家、院级重大科研项目的首席科学家(主持人);他们十分重视科研团组建设,已初步形成了12个具有一定规模,固定和流动人员相结合,以年轻人为主、老中青结合、富有进取精神、团结勤奋的集体;在科研工作的实践中他们已初步显露出“帅才”的能力、素质、贡献与风范,原定需5年甚至10年才能达到的目标,3年内就初见成效。“百人计划”这一成功的举措在全社会引起了极大的反响,目前,作为“321”工程的启动性步骤,科学院正进一步加大“百人计划”的执行力度,那些已经进入“百人计划”的绝大多数入选者正向“百人计划”和“321”工程的培养目标逼近。

1998年启动的知识创新工程进一步提出要加大引进人才的力度,院将通过“百人计划”从国内外引进300位优秀拔尖人才。同时作出了把国内获得国家杰出青年基金的青年科学家列入“百人计划”管理的决定,院给予经费支持,提高待遇,以保证知识创新工程的顺利推进。

2.8 “西部之光”,托起希望

1996年提出的“西部之光”计划,是科学院跨世纪科技队伍建设的又一重要举措。“西部之光”计划的目标是,为科学院在西部及边远地区的研究所培养数百名年轻的学术带头人、科技骨干和项目课题的组织者、管理者。

“西部之光”计划首先具有区域性人才培养的特点。这在人才培养历史上尚属首次,体现了科学院对西部地区的倾斜支持,以加快缩小这些地区在人才成长方面的差距。其次,这项计划是从支持项目入手达到培养人才的目的。申请者要根据学科的布局、当地社会和经济的发展需要立好项、开好题,经过专家评审和院审批后才能得到资助。第三是该项计划具有直接为当地经济和社会发展服务以及密切与地方合作的特色,申请的项目要符合当地的发展需要,入选的项目可同时得到地方的匹配支持。“西部之光”计划还有一个特点就是强调群体,申请者不是一个人,而是一个结构合理的科研团组,通过这项计划能够在较短时间内形成一批有较高起点、有较强竞争能力的科研群体,在21世纪担负起我国西部地区科技事业继往开来的重任。

正因为这一计划具有鲜明的特色,它受到了中央及各级地方政府的高度重视。1997年11

月中共中央组织部与中国科学院联合发出了《关于推进“西部之光”人才培养计划实施的意见》，各级地方政府也在经费支持、人才选拔和队伍组织等各方面作出了积极的响应。至1998年，“西部之光”计划已执行了3届，入选者达65人，受资助的在职博士生有33人。这些入选者奉献精神强、作风过硬，所提出的项目符合我国边远地区的发展需要。因此，可以说“西部之光”已经亮起了我国西部地区21世纪科技发展新的曙光。

2.9 “高访制度”，注入新机

随着21世纪的临近，全球科技、经济一体化的态势更加明显。面对世界科技形势，科学院近年来已经意识到传统科技队伍的组成模式和运作机制必须有所突破，在科技队伍建设上要尽快地适应新世纪的竞争要求。为此，科学院于1998年正式出台了“高级访问学者制度”。

“高访制度”旨在从机制上探索适应新世纪发展要求的科学院科技队伍新的组织模式，是一种新型的、开放的、动态的、联合的组织体系，在人员不断流动和更新的过程中，始终能够吸引聚集最好的科学家构成科学院科技队伍的有机整体。这种组织模式必然会把世界最先进的学术思想、最先进的科技手段、最优秀的科研风格带进科学院，与科学院优良的学术传统、良好的研究工作声誉、宽松的研究环境、一流的科研设备以及有大量科研积累的固定研究机构和群体融为一体，实现优势叠加和优势互补，作出更高水平的工作，取得更大的进展。

自1998年起，“高访制度”已经在科学院全面实施，来自国内外的近百名学者到科学院有关研究所进行合作研究。随着1998年科学院“知识创新工程”试点工作的启动，能够适应新的竞争要求的、更高效的、更富生机和活力的新型科技队伍组织模式也进入全面探索之中。

————— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

中国科学院与北京市政府开展长期全面合作

本刊讯 为了更好地建设首都，中国科学院和北京市政府在多年合作的基础上决定进一步开展长期、全面合作，于1999年4月30日正式签署了合作协议。

双方本着优势互补、互利互惠、协同创新、共同发展的原则，在以下几个方面开展合作：(1)培育高新技术企业；(2)促进传统产业升级和高新技术发展；(3)推进制度创新；(4)吸引、培养人才；(5)加强国际交流中的合作；(6)促进中介机构发展；(7)加强信息和人才交流；(8)共建中关村科学城等。首批合作项目包括环境保护、先进制造技术等十大领域的技术合作，联合攻关项目35项，共同推荐合作项目20项，协调建设4个中心基地，以城市现代化管理建设为内容实施GPS应用工程等。

双方共同组成市、院合作委员会，刘淇市长和路甬祥院长任主任。

(亦 兵)